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I : Conjoncture, budget et politique budgétaire (20 points)

1 La conjoncture (4 p.)

1.1 Définissez les notions de récession « classique » et de récession « moderne ». (2 p.)

1.2 Le surinvestissement est parfois a I’origine d’une phase de récession. Expliquez. (2 p.)

2 Le budget de ’Etat (8 p.)

2.1 Présentez sous forme d’un tableau le budget courant et le budget en capital du pays XY en

utilisant les données suivantes : (3 p.)

Investissements publics 7
Emission d’une obligation 2
Dividendes pergus par I’Etat 6
Intéréts de la dette publique 5

Commissaire du Gouvernement




Traitements des fonctionnaires 9

Transferts aux ménages 11
Taxe sur la valeur ajoutée 4
Droits d’accise 8
Impot retenu sur les traitements et salaires 10

Entretien des infrastructures de 1’Etat 1

2.2 Calculez le solde budgétaire selon la définition de la Commission européenne. (7 p.)

2.3 Enoncez les deux critéres de Maastricht afin «d’assurer le caractére soutenable des finances

publiques. » (2 p.)

3 La politique budgétaire (8 p.)

3.1 Dans une optique de consolidation des finances publiques, le gouvernement du pays ABC est
obligé d’augmenter les imp6ts. Calculez le multiplicateur des imp6ts sachant que la propension

marginale a épargner est de 40%. (1 p.)

3.2 Calculez I'impact sur la production nationale sachant que I’augmentation des impdts se chiffre a

200 millions d’euros. (processus a I’infini) (1 p.)

3.3 Calculez le multiplicateur des dépenses publiques. (7 p.)

3.4 Expliquez le principe libéral de I’orthodoxie budgétaire. (3 p.)

3.5 Pour expliquer I’inefficacité des politiques budgétaires, les libéraux argumentent que la mise en

ceuvre d’une politique budgétaire est inévitablement confrontée a certains délais. Expliquez (2 p.)
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Il : Monnaie, politique monétaire et inflation (20 p.)

1 La monnaie (4 p.)

1.1 Expliquez la notion de monnaie centrale. (1 p.)

1.2 Un particulier dépose 100 euros sur son compte courant. Calculez le montant maximal de monnaie

scripturale créée en supposant un coefficient de couverture de 5%. (7 p.)
1.3 Analysez les conséquences des actions suivantes sur M1, M2 et M3 :

1.3.1  Une banque ordinaire accorde un prét a la consommation de 1.000 euros a un particulier.

[’argent est viré sur le compte courant du demandeur. (1 p.)

1.3.2  Un particulier transfere 10.000 € de son compte courant sur son compte d’épargne. (1 p.)

2 La politique monétaire et la Banque centrale (10 p.)

2.1 Une Banque centrale présente le bilan suivant. (en milliards d’euros)

Actif Passif

Obligations d’Etat : 100 | Capital : 30

Garanties : 60 Comptes courants des banques ordinaires : 120
Devises : 40 Monnaie fiduciaire : 50

Elle décide d’acheter sur le marché secondaire des obligations d’Etat d’une valeur de

20 milliards d’euros. La monnaie fiduciaire reste inchangée.

2.1.1  Présentez le bilan aprés cette opération. (1 p.)
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2.1.2  Précisez s’il s’agit d’une politique monétaire restrictive ou expansive et décrivez 1’objectif

d’une telle action. (2 p.)

2.1.3  Un éleve de 13° affirme : « Dans un premier temps, la masse monétaire reste identique.

L’action de la Banque centrale est donc inefficace. » Argumentez. (3 p.)

2.2 La baisse des taux directeurs de la BCE n’est pas suffisante pour combattre la crise. Présentez

deux limites de cette politique monétaire expansive. (4 p.)

3 L’inflation (6 p.)

3.1 Définissez les notions de déflation et de stagflation. (2 p.)

3.2 Présentez le schéma d’une spirale inflationniste en indiquant I’inflation par les colts et 1’inflation

par la demande. (4 p.)
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III : Les relations monétaires internationales (20 p.)

1 Balance des paiements (5 p.)

1.1 Dans le cadre de la balance des paiements de la zone €, copiez le tableau ci-dessous et indiquez

les balances partielles créditées ou débitées pour les transactions suivantes : (Vous ne devez

pas tenir compte des avoirs de réserve.) (3 p.)

a) Virement d’intéréts d’une banque luxembourgeoise a une banque suisse.
b) Un résident belge paie quelques nuitées passées dans un hotel a Londres.
c) Virement d’une aide au développement par une ONG du Luxembourg a une école au
Viétnam.
d) Paiement des salaires a des frontaliers allemands travaillant en Suisse.
e) La compagnie luxembourgeoise Cargolux passe commande d’un nouveau Boeing a
I’avionneur américain.
f) Un résident luxembourgeois achéte des obligations de I’Etat japonais.
Transaction | Balance Débit/ Crédit
a)
b)
¢)
d)
e)
f)

1.2 Analysez brievement le solde de la balance des services du Luxembourg. (2 p.)
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2 Marché et systémes des changes (12 p.)

2.1 Expliquez une des trois raisons (motifs) qui poussent les agents économiques a

pratiquer des opérations de change. (2 p.)

2.2 Définissez le taux de change en différenciant entre cotisation au certain et a

I’incertain. (3 p.)

2.3 Consultez I’extrait suivant des cours de change:
Cours de change
Devise Cours comptant Cours billets
Achat Vente Achat Vente
Eur/Devise Eur/Devise Eur/Devise Eur/Devise
1.9167 1.9299 1.8583 1.9883
CHF
2.3.1 Déterminez les marges (en %) du banquier sur le cours comptant et sur le cours
billets pour le franc suisse. Commentez les résultats obtenus. (3 p.)
2.3.2.  Un touriste européen qui a passé ses vacances en Suisse a ramené 250 CHF sous
forme de billets de banque qu’il échange contre des euros au Luxembourg. Quel
montant va-t-il recevoir ? (1 p.)
2.3.3  Un importateur européen doit régler par virement bancaire dans deux mois une

somme de 5500 CHF a une entreprise suisse. Calculez le montant a payer en euros

en supposant que le cours de change ne varie pas.

Si le cours de I’euro s’appréciait de 10% face au franc suisse, 1’importateur
européen serait-il exposé au risque de change ? Motivez votre réponse en
effectuant les calculs nécessaires. (3p.)

3 La politique de change (3 p.)

Schématisez les effets attendus d’une dépréciation sur le solde extérieur et sur la situation

économique. (3 p.)
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